ACTIVIDADES RESUELTAS ACCESO UNIVERSIDAD

M Prueba que los vectores = (-1, 1, 1), ¥=(1, -1, 1) y w= (1, 1, 1) forman una base de E>. Determina las coorde-
nadas del vector (2, 4, -2) en dicha base.

-1 11
El determinante de la matriz 4 = 1-1 1 | esdet(A)=4. Por ser distinto de cero, los vectores 4, Vy wforman una base de B>
1T 11

Las coordenadas del vector (2, 4, -2), respecto de la base formada por los vectores 4, v y w, son los numeros a, by ¢, que
cumplen laigualdad (2, 4, -2) = ali + bV + cw.

-a+b+c=2
Operando sobre la igualdad anterior, obtenemos el sistema {a—b+c=4 |, cuyasolucién:a=1, b=0, c= 3 son las coor-
denadas buscadas. a+b-c=-2

M Determina los valores de a para los cuales resultan linealmente dependientes los vectores (-2, a, a), (a, -2, a) y
(a, a, —2). Obtén, en estos casos, la relacion de dependencia entre los vectores.

-2 a a
El determinante de la matriz A = a-2 a|es det(A)=2a+6a’-8=2@a-1)(a+2)
a a-2

Los vectores son linealmente dependientes para los valores que anulan el determinante anterior, es decir, paraa=1ya=-2.
En el caso que a = 1, la relacion de dependencia entre los vectores es, por ejemplo:
(1,1,-2)=-(-2,1,1)-(1,-2, 1)

En el caso que a = -2, los tres vectores son iguales.

[l Dados los puntos A(1, 3, 5) y B(-2, 4, 1), halla las coordenadas del punto C, perteneciente al plano OXY de forma
que A, By C estén alineados.

Para gue el punto C esté alineado con A y B, debe pertenecer a la recta determinada por los puntos A y B:

x-1_y-3_z-5

-3 1 -4
. . a-1 D i
Haciendo que el punto C(a, b, 0) pertenezca a la recta anterior, —3 = T = = y resolviendo:
-1 17
a=— =
1 17 4 i
El punto buscado es C(—?, a2 0).

M Calcula el valor de a para que los cuatro puntos estén en un mismo plano (a, 0, 1), (0, 1, 2), (1, 2, 3), (7, 2, 1). Calcula
la ecuacion del plano.
* La ecuacion del plano determinado por los puntos A(0, 1, 2), B(1, 2, 3)y C(7, 2, 1) es:
X 1 7
y-1 1 11 =0 = x-4y+3z2-2=0
z-2 1 -

¢ El punto D(a, 0, 1) debe verificar la ecuacion del plano, por lo que a = -1.



. i . = =0
W Estudia la posicion relativa de las rectas r: R y s: x+y
y+z=4 X-2y+z=5

Estudiando el rango de la matriz de los coeficientes A y de la matriz ampliada A*:
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obtenemos:
rango (A) = 3 yrango (A*) =4

Por tanto, las rectas ry s se cruzan.

2x+3y+z-=1
M Determina la posicion relativa de los planos {x -y +z=-2
2x -2y +2z=-3

Estudiando el rango de la matriz de los coeficientes A y de la matriz ampliada A*, obtenemos: ’
rango (A) =2 y rango (A*) = 3 A

Por tanto, el sistema es incompatible; los tres planos no tienen puntos en comun. La posicién
de los planos es la siguiente: el sequndo y tercer plano son paralelos, y el primero corta a los

otros dos.

M Estudia para los diferentes valores de m la posicion relativa de los planos:

mx+y+z-=1 mx-y-zZ-=-m
a) x+my+z=1 b) ix-my+mz=m
X+y+mz=1 Xx+y+z=-1

a) El valor del determinante de la matriz de los coeficientes A, det (A) = (m —1)2 (m + 2), nos permite realizar la siguiente dis-
cusion segun los valores de m:

® Sim=#1ym=-2, los tres planos se cortan en un Unico punto.
® Sim =-2, los tres planos se cortan dos a dos.
* Sim =1, las tres ecuaciones describen el mismo plano.
b) El valor del determinante de la matriz de los coeficientes A, det (4) = —2m (m + 1), nos permite llegar a los siguientes ca-
s0s segun los valores de m:
* Sim=0ym=-1, los tres planos se cortan en un punto.
* Sim =0, los tres planos se cortan dos a dos.

® Sim=-1, los tres planos se cortan en una recta.



ACTIVIDADES FINALES

W10

i

. Resuelve el siguiente sistema:

. En R’ consideramos los puntos A3, - 1, 2) y Q(2, 0, 3).

a) Halla las coordenadas de los vectores PQ y QP -
b) Halla las coordenadas del punto R de modo que el vector RS sea equipolente al vector PQ siendo 5(2, 4, 1).

c) Halla las coordenadas del punto A de modo que el vector BA sea equipolente al vector QP siendo B(0, 1, 3).

. Sean los vectores libres v = (4,2, —3) y w = (1, -2, 5) . Dibuja estos vectores y los vectores v + w y v — w . Halla las

coordenadas del vector 3v —2w .

. La base candnica de R? esta formada por los vectores e, = (1, 0, 0), e, = (0, 1, 0) y e; = (0, 0, 1). Comprueba que es

una base y halla las coordenadas del vector v = (8, -2, 5) respecto a esa base.

. ¢Losvectores 0 =(12,1),v=(23,5) yw= (1,3, 2) forman base de R*? En caso afirmativo, halla las coordenadas del

vector r = (4, 13, 5) respecto a ella.

. ¢Para qué valores de b los vectores v = (2, b,1),v =(3,2,b) y w =(1,-1,2) forman base de R*?

. Halla, en todas las formas que conozcas, la ecuacion de la recta que pasa por el punto A(2, -1, 3) y uno de sus vectores

directores es u = (-1, 2, 4).

. Halla las ecuaciones paramétricas y la ecuacién continua de la recta que pasa por los puntos A(1, 2, 3) y Q(2, -3, 2). Ha-

lla un punto alineado con Py Q.

’ q X
. Escribe, en todas las formas que conozcas, las ecuaciones de la recta dada por: = = =z.

X+2y-z=3

, halla dos puntos de esta recta y uno de sus
2X—y+z=4

Dada la recta r como interseccién de dos planos r = {

vectores directores.

Halla la ecuacion de la recta que pasa por el origen de coordenadas y es paralela a |a recta:
x=2t
r={y=-3+2t
z=4-t1

. Halla la ecuacién general de la recta que pasa por el punto A2, -3, 5) y es paralela al eje OZ.
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Halla, en todas las formas que conozcas, la ecuacion del plano en cada uno de los siguientes apartados:

a) Que pasa por el punto A(2, -1, 3) y dos de sus vectores directores son v = (-1,2,4) yw = (2,0, -1).
b) Que pasa por los puntos P2, -1, 1), Q(2, 3, 0) y R(1, -2, —1).
¢) Que pasa por el origen de coordenadas y contiene a la recta XT_1 =y+1=-2z.

d) Que pasa por el punto A(2, -3, 5) y es paralelo al plano de ecuacién 3x -y +z-6=0.

Halla las ecuaciones de los ejes y de los planos coordenados.

X=3-1t+2s
Halla la ecuacion general del plano de ecuaciones paramétricas {y =1+t —2s .
zZ=2-5

a) Halla la ecuacién del plano que pasa por los puntos P(2, -6, 1), Q(-1, 3, 2) y es paralelo al eje OX.

b) Halla la ecuacion del plano que contiene a las rectas:

% -4 X=2+2
E{X Zy;z— , ¥ 5= — =gk
it z=3+6t

Estudia las posiciones relativas de los planos en cada uno de los siguientes apartados:

2x -2y +z=1 X+2y+3z2=-2 3x+2z=1
a) {X+y+z=3 b) Jy —2z=1 0 {2x+y—-22=10
5x+y+4z=10 2x+5y+4z=3 X—-2y—-z=-5

Determina, en cada apartado, la posicion relativa de la recta y el
plano dados:

X—2t

a) r=4y=3t+1 n=3x+2y—112-5=0
Z=t
X+2 y-2 z

b) r= = —_— =2x-y-4z=0

) » = 2

Estudia, segun los valores de a, la posicion relativa de las rectas:

3 3 Xx=1+4t
rsx; :y_1 :z;aySE y=—1%3t
- z=-4+5t

¢Para qué valor de m los siguientes planos se cortan dando una recta?:

M=2X—-Y+Z=3,n,=X-yY+2Z=2,n,=3x-y-mz=4

En este caso, halla la ecuacién de la recta.



ACTIVIDADES ACCESO UNIVERSIDAD

B 1. Halla la ecuacion de la recta paralela a los planos m,=3x+ 2y —z=2; n, = 2x — z =4 y que pase por el punto
B, 2, =)

B 2. Determina la ecuacion del plano que contiene a la recta ry es paralelo a la recta s, siendo:
e X+3y+z-6=0 - x-3z=2
T l2y=3-z Tl2x+y-z=4

x=3t-1
| 3.Seconsideranla5rectas:rEXTq:y:m—zySE y=2+t .
z=t

a) Discute en funcion de m la posicion relativa de las rectas.

b)Para m = 14, halla la ecuacién del plano que las contiene.

B 4. Encuentra la ecuacion de la recta contenida en el plano x —y = 0y en el plano paralelo a 2x- 3y + z = 4 y que pase por
el punto A1, 1, 3).

B 5.Tres vértices de un paralelogramo ABCD son los puntos A(1, 1, 6), B(2, 3, 7) y C(0, -6, 0). Halla las coordenadas del cuar-
to vértice y la ecuacion del plano gue contiene a este paralelogramo.

2x -5y +3z-1=0
B 6. Discute, segun los valores de a, la posicién relativa de los planos 1x +3y +(1-a)z=0.
3x-—ay+2z2=a-1

B 7. ;Existen valores de a y b para los cuales los planos 7, = ax — 2y + bz =4 ; =, = 2x + 4y + az = -2 son paralelos?

B 3. Dos rectas en el espacio que sean coplanarias, ;qué posiciones pueden tener? Pon un ejemplo de cada una de ellas.
B 9. Sea el tetraedro de vértices A(1, 2, 0), B(2, 6, 0), C(5, 3, 0)y D(3, 4, 3).
a) ;Los puntos medios de las aristas AB, BD, CD y CA estan en el mismo plano? En caso afirmativo, halla su ecuacion.

b) El plano anterior, jcomo es respecto a la recta que contiene a la arista AD?

+37=5
M 10. Halla la ecuacion de la recta paralela a la recta {i Y220 y que pase por el punto de interseccion de la recta

,—E_:,y:ZTH conelplanox+z=7+y.

2x—y+z:37

M 11. ;jPara qué valoresde ay b el plano n =3x—y + az= b contiene a larecta r = { 5
X-y+z=

. x-y=1 .
M 12. Sea el cuadrado de centro en el punta C(1, 1, -1} y tiene uno de sus lados en larecta r = { a / . Halla la ecuacion
del plano gue contenga a este cuadrado.



